

# 东方风来春色新

## ——习近平总书记关心推动党的对外工作开创新局面纪实

“政党在国家政治生活中发挥着重要作用，也是推动人类文明进步的重要力量。”

中国共产党，世界上最大的政党。为人类作出新的更大的贡献，中国共产党为之不懈奋斗的崇高理想。

党的对外工作历来是党的一项重要战线，新中国成立后更成为国家总体外交的重要组成部分。

党的十八大以来，习近平总书记亲自谋划、亲自引领、亲自推动、亲自参与，党的对外工作不断开创新境界、担当新作为、展现新气象，绘就中国特色大国外交一道独特而亮丽的风景线。

### (一)青山着意化为桥

“欣闻缅甸近期顺利举行大选，你领导缅甸全国民主联盟取得佳绩，我谨向你和缅甸人民致以诚挚祝贺。”

2020年11月16日，习近平总书记向刚刚获得选举胜利的缅甸全国民主联盟(民盟)主席昂山素季发去贺信。

真挚的祝福，让人想起两人五年前首次会面的情景。

2015年6月11日，习近平以中共中央总书记、国家主席的身份，在北京会见昂山素季率领的缅甸民盟代表团。

一个小小的细节，让首次访华的昂山素季深受感动：会面安排在人民大会堂福建厅举行。福建，正是其父昂山将军所到访过的地方。

会见中，习近平总书记对昂山素季说：“相信通过这次访问，你能更深入地了解中国和中国共产党，这有助于加深我们之间的相互理解和信任，进一步推动两党两国关系发展。”

此后4年间，习近平先后5次同担任缅甸国务资政的昂山素季会晤。2020年1月，中缅建交70周年之际，习近平对缅甸进行国事访问，推动两国关系进入构建中缅命运共同体的新时代，续写千年胞波情谊的新篇章。

在事关两国关系走向的关键时刻，作为有别于政府间外交的渠道，政党外交往往能发挥特殊功能，成为推动问题解决的钥匙。

新中国成立之初，面对帝国主义的敌视孤立，党中央批准成立中共中央对外联络部，负责中国共产党同各国共产党、工人党和其他进步力量广泛建立友好关系，为巩固新生政权、打开外交局面、推进社会主义事业发挥了重要作用。

党的十一届三中全会后，中国共产党本着求同存异的原则，同世界各国政党交朋友、深交朋友，不断扩大党在国际上的影响。

习近平总书记历来关心和重视党的对外工作。在地方工作时，他就亲自参与和推动党的对外交往。到中央工作后，他分管党的对外工作，多次作出重要指示批示、提出明确要求。

党的十八大以来，习近平总书记站在党和国家事业发展的全局高度，对党的对外工作性质定位作出一系列重要论断，为党的对外工作创新求进和长远发展指明方向。

2015年，在会见德国社民党主席加布里尔时，习近平总书记提出，应谋求从求同存异升华到聚同化异，聚利益、责任、挑战之同，化意识形态、政治制度、发展阶段之异，打造顺应时代发展的新型政党关系。

2016年，在庆祝中国共产党成立95周年大会上，习近平总书记强调，中国共产党将在独立自主、完全平等、相互尊重、互不干涉内部事务原则的基础上，同各国各地区政党和政治组织发展交流合作，促进国家关系发展。

2017年，在中国共产党与世界政党高层对话会上，习近平总书记进一步阐释新型政党关系重大命题，指出不同国家的政党应该增进互信、加强沟通、密切协作，探索在新型国际关系的基础上建立求同存异、相互尊重、互学互鉴的新型政党关系……

在习近平总书记关心推动下，党的对外工作开创了崭新局面。

8年间，以中共中央总书记、中国国家主席双重身份，习近平3次出访，约40次接待来访。

中国共产党同社会主义国家执政党交往全面深化，同周边国家政党关系更加稳固，同发展中国家政党交往更加丰富，同主要国家政党机制化交往逐渐成熟，同新兴政党交往实现新突破。

不拘一格的交往形式，成就一个个广为传颂的“外交经典”——

同朝鲜领导人金正恩海边散步，同越共中央总书记阮富仲“冬日茶叙”，同时任老挝人民革命党中央总书记本扬“年度会晤”，向古共中央第一书记劳尔·卡斯特罗颁授“友谊勋章”……赓续传统友谊，党际交往为促进国家间关系发挥独特作用。

日臻成熟的对话机制，让党际交往韧性更强、活力更足——

中俄执政党对话定期举行，聚焦国际地区形势、两党两国关系和执政党自身建设等宏观性、战略性、前瞻性话题，不断酝酿共识、结出硕果，推动中俄新时代全面战略协作持续深化；

中英政党对话成为增进互信、凝聚共识的重要平台，在两国政治家间积累大量人脉，不少参与者已在政府中担任大臣职务，成为两国关系再上新台阶的宝贵财富；

中日执政党交流机制、中国-阿拉伯国家政党对话会，中拉政党论坛，中非政党理论研讨会，中国-中亚政党论坛，中国共产党同东南亚国家政党对话会……或会晤参会政党代表，或致电致信祝贺，习近平总书记通过多种方式推动中国共产党同各国政党交流合作取得进展和成果。

2017年12月1日，北京，人民大会堂。中国共产党与世界政党高层对话会开幕式在这里举行。

中国共产党“邀请全球政党一起开大会”，应者云集。会场内，习近平总书记发表主旨讲话，来自120多个国家近300个政党和政治组织的领导人凝神聆听……

一家外媒感叹：很多政党在各自国内水火不容，却能与中国共产党席而坐。中国共产党的影响力、感召力、亲和力可见一斑。

“中国共产党愿广交朋友。”亲切暖人的话语，通过电讯、广播电视和互联网，传向五洲四海。

不以意识形态划界线，不以大小强弱论亲疏，中国共产党展现博大胸襟与崇高品格。

今天，中国共产党与160多个国家和地区的600多个政党和政治组织保持着不同形式的联系，构建起全方位、多渠道、宽领域、深层次的全球政党伙伴关系网络。

今天，通向世界舞台中央、实现中华民族伟大复兴中国梦的宽广道路上，中国共产党的理解者、支持者、同行者越来越多……

### (二)桃李不言自成蹊

一呼而百应，中国共产党靠的是什么？

端起历史的望远镜，不难看出答案。

从一穷二白、百废待兴，到成长为世界第二大经济体；从久困于穷、千年寻梦，到实现现行标准下农村贫困人口全部脱贫；从在全球范围率先控制住新冠肺炎疫情，到应对疫情冲击成为首个实现正增长的全球主要经济体……

在习近平总书记领航掌舵下，中国共产党正团结带领14亿中国人民，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标奋勇进军。

“中国的发展，关键在于中国人民在中国共产党领导下，走出了一条适合中国国情的发展道路。”习近平总书记曾这样“解码”中国的奋斗。

曾几何时，西方国家的现代化路径被奉为圭臬，更有人提出了所谓“历史终结论”。然而，一段时间以来，“中国之治”与“西方之乱”形成鲜明对比，在新冠肺炎疫情这场全球公共卫生危机面前，愈发突出。

桃李不言，下自成蹊。

到东方去，到中国去！越来越多的政党领导人，迫切希望了解中国共产党的“执政密码”，渴望从中国的国家治理中汲取经验与启示。

大就要有的样子！习近平总书记领导中国共产党以开放的眼光、开阔的胸怀，同各国政党平等交流互鉴，共同探求通向更加美好世界的路径。

或怀着真诚敬意，或带着些许好奇，他们来华“取经”——

“中国共产党是如何领导人民摆脱贫困的？”

这是各国政党问得最多、最迫切想知道的。时任老挝人革党中央总书记本扬便是其中之一。

2017年11月，习近平总书记到访老挝时，中老领导人之间曾有一番推心置腹的谈话：

本扬说，老挝农业自然禀赋较好，但受困于资金和技术。

习近平回答说，农业领域可以成为双方合作的重点领域，中国不仅可以帮助老挝发挥自然优势，还可以帮助老挝农民脱贫致富。

此后两年，本扬先后到访湖南湘西十八洞村、福建宁德下岐村，沿着习近平总书记曾经走过的足迹，感受“精准扶贫”的中国实践。“中国同志脱贫攻坚的成功经验十分宝贵，我们要把中国脱贫的好做法带回老挝去。”本扬说。

“中国这么大，一项决策如何从中央落实到地方？”

2020年9月22日，贵州省惠水县，一场围绕当地特色产品佛手瓜产销问题的县委常委会议正在火热进行。

地球另一端，拉美16个国家、70多个政党和政党组织的200多名领导人，通过网络视频直播在线观看。

“不同领域的负责人通过深度研究、反复讨论，最终作出集体决策，这充分展示了中国共产党的民主决策过程，很好地解释了中国为什么能够取得如此大的发展成就。”巴拿马民主革命党总书记佩德罗·冈萨雷斯说。

2017年以来，像这样的“中国共产党的故事——地方党委的实践”活动，已经在中国多个省市区成功举办11场，成为外国政党了解中国和中国共产党的独特窗口。

想要了解一个党，就要先看一看这个党的领导人——

在世界上许多政党领导人的案头，都摆着这样一部著作——《习近平谈治国理政》。2014年至今，《习近平谈治国理政》已面向全球出版数十个语种和版本，覆盖世界160多个国家和地区，销量以千万册计。

外国政党领导人评价：“从村支书到党的总书记的数十年历练，使习近平对国情民生的掌握真实而充分，从而能完全围绕人民利益作出决策”，“研读这本书，看到的是中国共产党人回避风险、不足和困难的精神”。

从《习近平谈“一带一路”》《论坚持推动构建人类命运共同体》，到《摆脱贫困》《之江新语》，再到“中国关键词”“读懂中国”“丝路百城传”等系列热销图书，一系列反映习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平同志在地方工作实践的著作，为各国政党读懂中国打开“思想之窗”。

顺应各国政党渴望了解中国的热情，近年来每逢党的重要会议举行、重要政策出台，中国共产党都会把“走出去”“引进来”相结合，通过举办驻华使节吹风会、组织对外宣介团、召开面向外国政党和智库学者的宣介会等，向各国各地区政党介绍情况。

习近平总书记把各国政党的关切与需求放在心上。每逢与其他国家和地区政党领导人会面，他都亲力亲为讲述中国共产党的故事，展现出一个世界大党领导人的拳拳之心——

“中国共产党是为中国人民谋幸福的党，也是为人类进步事业而奋斗的党”；

“我们要把自己的事情做好，这本身就是对构建人类命运共同体的贡献。我们也要通过推动中国发展给世界创造更多机遇，通过深化自身实践探索人类社会的发展规律并同世界各国分享”；

“我们不‘输入’外国模式，也不‘输出’中国模式，不会要求别国‘复制’中国的做法”；

“中国共产党有决心、有信心团结带领全国各族人民战胜一切艰难险阻和风险挑战，朝着实现‘两个一百年’奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进”；

……

真诚的对话，凝结真挚的友谊；平等的交流，催生合作的硕果。

肯尼亚朱比利党总书记拉斐尔·图朱希望学习中共做法建立党校，并派遣党员来华学习中共治国理政经验；南部非洲六姊妹党联合建设尼雷尔领导力学院，致力于通过中非政党交流互鉴加强政党自身建设、提高执政能力……

“虽然一国的发 展不能完全效仿其他国家的道路，但中国的发展道路让渴望走向现代化的发展中国家看到新的希望。”

摩洛哥真实性与现代党时任总书记奥马里的话，传递出世界上许多不同理念政党的共同心声。

### (三)天下为公行大道

“在您的英明领导下，中国共产党完全有能力彻底消除疫情”；

“我们高度赞赏您的英明决断以及中国共产党领导中国人民英勇抗疫的巨大勇气”；

“我们相信国际社会将不遗余力地以援手，共同努力寻求消除病毒的良方”……

一封封致习近平总书记的信函，情意融融。2020年初，在中国遭受新冠肺炎疫情汹汹侵袭之际，来自世界各国政党的慰问电函，密集发往北京复兴路上的中共中央对外联络部。其中很多是写给习近平总书记本人的。

对于一个执政党而言，突如其来疫情，无疑是一场大考；近140个国家的330多个政党和政治组织共650多位政党要员的慰问和支持，则显示出这个政党在世界上的“口碑”和“人脉”。

人民至上、生命至上——这是从基层成长起来的政党领导人的平民情怀，也是动荡变革的世界中一个大党大国领袖的天下担当。

在习近平总书记亲自指挥、亲自部署下，中国共产党不仅领导本国人民取得抗疫斗争重大战略成果，而且高举人类命运共同体旗帜，同世界各国政党团结抗疫、共克时艰——

面对疫情全球蔓延，中国共产党向60多个国家的110多个政党领导人致信，全面阐述中国防控疫情的经验做法；向近400个政党提供疫情防控和诊疗方案；向有需要的外国政党、政党国际组织提供必要医疗物资和技术援助。

## “鸟飞鱼跃”之后，长江口如何打造高品质生态空间

(上接第一版)

### 经济价值

国际大都市的“自然资本”和“生态银行”

近年来，长江口独特的生态资源已越来越受到关注与重视。目前，区域内已建成了青草沙水席饮用水源保护区、崇明东滩鸟类国家级自然保护区、长江口中华鲟自然保护区、九段沙湿地国家级自然保护区等多个保护区，一批独特的生态景观和珍稀濒危物种得到有效保护。

在同济大学建筑与城市规划学院景观学系教授吴承照看来，长江口作为上海都市的“自然资本”和“生态银行”，需要更加“一盘棋”和“立体化”的保护——不仅保护湿地系统、鸟类栖息地等生态资源，还要保护湿地文化、亚热带海陆相互作用系统等资源。“待时机成熟，可将长江口国家公园建设提上日程”。

在中国经济最发达地区之一的长三角入海口附近“加码”生态保护，不仅有助于探索人与自然的和谐共生之道，亦将激发区域经济高质量发展的绿色动能。国务院发展研究中心研究员苏杨表示，不少国家在经济中心城市旁建有国家公园，它们既保护了生态，也对塑造当地人群的价值认同、促进经济高质量发展产生了积极作用。

当城市发展进入创新驱动时代，打造长江口高品质生态空间已不仅仅是生态需要，也是经济需要。中国工程院院士、同济大学副校长吴志强的研究表明，当今世界的“最强大脑”是跟着环境走

的——他用大量调研证明，一个区域的生态环境好坏，与该地区人均专利数量、人均GDP、论文发表数量息息相关。从这个意义上说，一个坐看“鸟飞鱼跃”的高品质绿色空间或将成为上海吸引“最强大脑”的重要砝码。

### 美学价值

高品质生态空间不可忽视的“必备品”

上海需要什么样的生态空间？在华东师大旅游学系教授庄志民看来，要将美学价值融入自然保护中。他表示，风景产生于边际，所谓“边际”，不是同一事物或一个事物的两部分发生关系的地方，如钱塘江大潮发生于江和海的凸显处，朝霞发生于日夜时分交接时，“坐落于江海交接之处的长江口，其美学价值是不可忽视的”。

地域代表性美景是城市人群精神品格的一部分。庄志民想起去年他最满意的一次旅行：某天凌晨三点，他从床上一跃而起，一路驱车向北，六七点赶到崇明东滩湿地公园。望着远处芦苇摇曳、鸟雀腾空、东方吐白的景象，他感到一种前所未有的平静与美妙：“自然保护地承载着保护自然生态和景观的使命，它需要在保护自然的同时，为公众提供享受自然和接受自然教育的机会。”

吴承照十分赞同这一说法。他表示，长江口保护不同于动物保护地对原生态的生境要求，它更强调生境梯度的连通性与体系完整性与人类共生性。这个保护区中，应该让人融入进来，让人与自然和谐共生成为这一生态空间的主旋律。

(上接第一版)

日子一天比一天有奔头，“未来真的已经来了！”

从抗拒吊庄移民，到陆陆续续搬迁至吊庄区建设新家园，《山海情》里有个意象反复出现：未来。

在大家的憧憬里，“未来”是“塞上江南”。在基层干部的信念里，“未来”是个让乡亲们过好日子的郑重承诺。在年轻人的畅想里，“未来”还与无尽广阔的远方联系在一起。但“未来啥时候能来”，这个疑问却始终萦绕在众人心头。

为了“未来早日到来”，年届七十的老支书当过破局人。他鼓舞村民：“有奔

## 春节留沪家政员较往年增三成，供需总体平稳

(上接第一版)他观察发现，目前家政行业年轻化、互联网化、夫妻化已成为三大趋势，而这些对服务品质保障和人员留存均起到重要作用。

### 既要保刚需，也要重防疫

家政服务业作为“群众生活必需”行业，也是进入家庭提供服务的行业，面临防疫和保刚需的双重艰巨任务。记者

## 宝山：“钢花”变“云花”，抢滩流量型经济新赛道

(上接第一版)

从一开始不足10人，到拥有1000余名员工，本地产业互联网企业“云砺”仅用了短短五年时间。

2015年，中国全面实施“营改增”前一年，就职于一家央企上软件企业的吴云作出了人生中的一个重大决

## 平民视角国家叙事，《山海情》于质朴中抵达人心

头就不算苦，没奔头才是真的苦。”他不仅做表率带头吊庄移民，还一个人种下长长一排小树苗，等它们长大后“护着村子护着人”。一个个朴实的村民也是破局人。新家园的建成不是一蹴而就的，年轻人虽偶尔嚷嚷着苦，但开荒、整地、耕种、打工，他们样样打得起。

基层干部更是从未有一刻懈怠。马得福有段“酒后箴言”，他说自己没有一天轻松过。起初，看着张树成总是冲在前头、毫无怨言，他会对自己的事业多一分笃定。渐渐地，看着新家园建设一点一点有了成果，乡亲们生活水平有了起色，

他的心越越踏实，奋斗更有劲头。在经历了移民吊庄的几年拼搏后，他终于明白“眼光放长远”的真意：给物资的扶贫行不通，吃救济只会让懒汉越懒，唯有走出去大山去拼，跟着国家修公路、修黄河扬水工程，靠自己打工挣钱、用双手创造财富，这样的“未来”才会越来越远。

第六集起，剧情展开了全新篇章，帮扶干部陈金山、菌草种植专家凌一农长途迢迢坐着火车来了，他们是东西协作扶贫政策下从福建到宁夏的“先遣小分队”。紧接着，吴月娟带来更大的好消息，福建与宁夏将携手在吊庄区成立全新的

行政村，取名“闽宁村”，西海固将有更多困难群众在闽宁村开启新生活。而且这一回，福建的干部带走一批年轻人，去开放的海边打工，到更外面的世界看一看、闯一闯。留守在宁夏的村民也能在家门口种植菌草蘑菇，发展庭院经济，依凭科技实现脱贫。

未来，闽宁村将树立东西扶贫协作的样板村，学校、医院、农场、产业，都会有的。乡亲们的日子一天比一天有奔头，“未来真的已经来了！”而观众知道，有了政策，有了不懈奋斗的人，这将是一段跨越山海、历经20余年的真实奇迹。

## 体彩公报

排列3第21016期公告  
中奖号码：2 2 3  
直选每注奖金1040元  
组选3每注奖金346元  
组选6每注奖金173元

排列5第21016期公告  
中奖号码：2 2 3 4 1  
每注奖金100000元

超级大乐透第21007期公告  
中奖号码：

05+23+30+34+35 08+10  
一等奖 3 10000000元  
一等奖(追加) 0 0元  
二等奖 160 81104元  
二等奖(追加) 36 64883元  
三等奖 472 10000元  
四等奖 974 3000元  
一等奖基金积累数：  
854868061.47元